Инструкция по приему и хранению компонентов, инструкция по сборке бревенчатых домов.

Прием, хранение компонентов и сборка бревенчатых домов.

1. Прием.

Заказчик должен проверить все поставляемые компоненты,  и в случаях обнаружения дефективных, поврежденных или недостающих частей в соответствии c общими положениями и условиями для бревенчатых домов, информировать об этом поставщика.

Комплекты бревенчатых домов сопровождаются папкой-регистратором, которая крепится на видное место груза (обычно, на бок штабеля бревен или упаковки окон). Папка-регистратор включает “Список компонентов”, копии "Kolli списков", чертежи бревенчатых стен и конструкционные чертежи.

Непосредственно в момент передачи груза папка-регистратор должна быть снята и передана производителю работ. Чертежи бревенчатых стен, конструктивные чертежи, строительная спецификация, инструкция по приему, хранению компонентов и сборке бревенчатых домов обычно сопровождают только первую партию груза, если нет иной договоренности.

"Список компонентов", который сопровождает материалы, описывает в общих чертах строительные компоненты, включенные в каждую партию. Каждый грузокомплект материалов приходит со своим собственным kolli-списком, который содержит подробную информацию о  поставляемом грузе. Kolli-списки, сопровождающие пиломатериал, изготовленный на производственной линии Hundegger содержат только название и номер каждого комплекта. Описание отдельных деталей каждого грузокомплекта  пиломатериала находится в папке-регистраторе.

Грузокомплект пиломатериала, необходимого в первую очередь, поставляется первым.

Остальные грузокомплекты доставляются в порядке, в первую очередь основанном, на требованиях к транспортировке.

2.Хранение компонентов

Очень важно чтобы компоненты комплектов бревенчатого дома были защищены от влаги и укрыты от прямых солнечных лучей. Компоненты должны храниться в крытом сухом месте. В случае если это не представляется возможным, достаточно большая часть строительной площадки должна быть очищена для целей хранения. Участок земли, на котором хранится каждый компонент, должен быть достаточно твердым и ровным.
Деревянные компоненты должны быть защищены от попадания влаги содержащейся в грунте. Этого можно достичь, используя, например, слой пластика в качестве подкладки. Между листом пластика и компонентами необходимо оставить просвет не менее 250 мм для обеспечения достаточного вентилирования. 

Твердые опорные балки должны быть помещены в нижнюю часть каждого грузо-места для обеспечения устойчивости. Опоры должны быть распределены с деревянными балками внутри и между грузокомплектами, чтобы препятствовать скручиванию пиломатериала.

Верхняя часть и боковые стороны грузокомплекта должны быть накрыты чистым водозащитным и светозащитным материалом. Покрытие должно быть закреплено так, чтобы дождевая вода не просачивалась и не разбрызгивалась на компоненты, а также не скапливалась в нижней части грузокомплекта. Покрытие не должно препятствовать вентиляции. Для того чтобы выдержать сильный ветер, снег, дождь и другие погодные явления, покрытие должно быть прочно закреплено.
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3. Сборка бревен

Понимание чертежей бревенчатых стен

Стены обозначаются на планах этажей буквами или комбинациями букв и цифр. Вертикальные линии на плане этажа всегда читаются слева направо, а горизонтальные снизу вверх. Для каждой стены предоставляются отдельные чертежи. Отверстия для резьбовых штырей (стальных болтов) в бревнах обозначаются на чертежах бревенчатых стен пунктирной линией и буквой R, или как альтернатива кодом M12.

Проходные втулки для электрических проводов обозначаются на схемах пунктирной линией и буквами Z или e. Отверстия для электрических проводов также обозначаются на каждом бревне буквой Z, а отверстия под болты буквой R.

Пазы для астрагалов окон и дверей обозначаются на чертежах бревенчатых стен пунктирной линией и буквой K. Круглые бревна могут также иметь угловые выемки сверху вниз на половину бревна.  Они закрашены черным на чертежах и сопровождаются текстом не по всей длине с лицевой части на оборот.

Слои бревен нумеруются снизу вверх (1,2,3,4, и т. д.) Буква, обозначающая стену и номер слоя бревен, указывается на концах бревен картонной биркой. 
Если несколько бревен выстроены в линию на одном слое, они показываются на схеме слева направо, а нумеруются бревна по горизонтали 1,2,3,4, и т. д., например M-2-3.

Фундамент

Фундамент должен сооружаться в соответствии с инструкциями, которые поставляются отдельно. До проведения сборки бревенчатого остова, должны быть тщательно проверены длина стен фундамента (±5 мм) и длина диагонали строения (±20 мм). Для проверки горизонтальности и ровности и фундамента (±10 мм) необходимо использовать строительный уровень.

Сортировка бревен

Перед сборкой бревна должны быть распределены по отношению к балкам и разложены рядом с фундаментом в том  порядке, в котором они будут собираться согласно чертежам бревенчатых стен.

Самый простой способ найти нужное бревно, посмотреть kolli-список, так как в нем описывается каждое бревно в каждом грузокомплекте.
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Прежде чем начать сборку, под бревенчатые стены необходимо проложить полосы рубероида. Если окажется что поверхность фундамента неровная, то поверх рубероида необходимо постелить полосу изолирующего войлока (важно обеспечить чтобы изолирующий материал не собирал воду или влагу). При необходимости, можно сделать водослив.

Если поставляемый груз включает в себя полосу пенопласта, то в использовании изоляционного войлока нет необходимости. Полоса полипропеновой изоляции используется в пазах в нижней части бревен и в углах. Картинки в Приложении 1 показывают приладку изоляции. Не нужно использовать изоляцию в конструкциях перил веранд или в других конструкциях, которые открыты воздействию дождевой воды со всех сторон.

Oy Timber Frame Ltd разработала специальный инструмент для обеспечения плотной подгонки бревен друг к другу. Инструкции по использованию инструмента собраны в Приложении 2 в виде серии картинок. Обычно этот инструмент используется при работе с крупногабаритным материалом. При работе с малыми габаритами, для размещения концов бревен должны использоваться, главным образом, традиционные инструменты. Дополнительную информацию смотрите в Приложении 3, рисунок 3.4.1.

Сборка начинается с сооружения первых 1-3 слоев бревен в соответствии с чертежами бревенчатых стен. Убедитесь что все углы прямые и правильно выставлены, и что получившаяся рама горизонтальна. Закрепите раму на фундаменте, используя стальные уголки, как показано на деталированном чертеже Дет 1A или Дет H1A, или в соответствии с инструкцией. Точно и отчетливо отметьте места размещения отверстий для электрических проводов на первом слое бревен, используя нестираемый маркер или что-то подобное (как только весь бревенчатый остов будет построен, маркировка позволит без затруднений найти отверстия). После всего этого продолжайте возводить стены в соответствии с чертежами бревенчатых стен.

Продолжая возведение бревенчатого остова, проверяйте ровность и горизонтальность стен через каждые три слоя.  Самый простой способ проверки ровности стен – использование жестких вертикальных направляющих в каждом углу. Использование направляющих особенно критично в случае использования круглых бревен. 
Для обеспечения плотного прилегания бревен друг к другу используйте прочный молоток.

Круглые бревна поставляются с отверстиями под деревянные шпонки с диаметром 32 мм. В прямоугольных брусьях эти отверстия могут быть с диаметром 25, 28 и 32 мм, в зависимости от размера бруса.

Перед вставкой шпонок в отверстия их концы должны быть заострены. Это позволит им не препятствовать естественной усадки остова. Максимальное расстояние между шпонками  на прямоугольных и круглых бревнах – 2000 мм. В коротких стенах необходимо использовать, как минимум, одну шпонку на бревно. Пожалуйста, обратите внимание, что шпонки не должны вставляться в отверстия, сделанные для стальных болтов и электрических проводов! Каждое отверстие для стальных болтов маркируется на бревнах буквой  R или M, а отверстия под электрические провода – буквой Z. На прямоугольных бревнах отверстия для электрических проводов маркируются буквой e, а диаметр этих отверстий 40 мм. Шпонки должны вставляться,  как показано на рисунке 3.4.2 (приложение 3).

Повышенное внимание должно быть уделено сборке первых бревен двускатной конструкции. Это вызвано тем, что в процессе производства самого верхнего горизонтального полнометражного бревна высверливается большее, чем обычно количество отверстий под шпонки. Как результат, высокий риск вставить шпонку не в то отверстие, что может привести конек крыши и особенности концы коньковых балок в неправильное положение. Отметки правильного положения шпонок
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наносятся заводским способом на верхнюю часть самого верхнего горизонтального бревна и на нижнюю часть первого бревна фронтонного треугольника. Эти отметки должны располагаться друг против друга, а шпонки должны быть вставлены так, чтобы обеспечить правильное размещение фронтонного треугольника. Чертеж этой маркировки приводится на рисунке 3.4.3 (приложение 3). Следующее (расположенное выше) бревно фронтонного треугольника устанавливается правильно автоматически в соответствии с отверстиями для шпонок. Если остов включает вертикальные балки, они должны быть оснащены регулируемой опорой.

Балка должна оснащаться такой опорой в верхней или в нижней части в зависимости от того, где регулировка будет более принципиальна и где опора менее заметна. Допустимые пределы для регулировки должны быть около 100 мм. Если есть необходимость в больших диапазонах, регулируемая опора может оснащать оба конца балки.
Если между бревенчатыми конструкциями помещаются составные балки, бревенчатые стены, которые они соединяют должны быть соединены посредством пазов в концах бревен и рейки закрепленной к составной балке.

На концах круглых бревен вырезаются выемки как показано на деталированном чертеже номер 7 (дополнительную информацию смотрите в секции 5.2 инструкции по сборке).

Стяжка бревенчатого остова болтами 

Если вместе с материалами в поставку включен специальный затягивающий инструмент, разработанный Oy Timber Frame Ltd (рисунок 3.5.1, приложение 3), остов должен быть стянут этим инструментом до того как будут собраны стропила. Остов должен быть стянут в различных, настолько, насколько это возможно местах. В процессе стяжки бревенчатого остова стальные болты должны правильно размещаться в своих местах, для того избежать возвращения остова в исходное положение после затягивания. Это помогает минимизировать естественную усадку конструкции. При использовании стягивающего инструмента очень важно соблюдать технику безопасности. Это вызвано тем, что чрезмерное стягивание или цепи различной длины способны привести к тому, что рычаг может незаметно выйти из своего места, в этом случае он может упасть и травмировать того, кто работает внизу. В зону проведения работ по стяжке не должны допускаться посторонние лица, а строители ответственные за работы по стягиванию остова должны выполнять работу с особой осторожностью и осмотрительностью.
Оконные и дверные рамы
На концах бревен в оконных и дверных проемах необходима установка т-образного бруса. Перед установкой бруса на предназначаемое ему место, на бревнах в нижней и верхней части проемов вырезается форма, показанная на чертежах бревенчатых стен. Горизонтальные вырезы делаются заводским способом. При необходимости выреза паза для размещения бруса в условиях строительной площадки паз должен быть подобен вышеописанному. Длина бруса совпадает с длиной стороны оконной или дверной рамы для приспособления к естественной усадке конструкции. Между бруском и концами бревен помещается теплоизоляция. Брус крепится только в его верхней части гвоздями прямо к бревну.

Верхний конец помещается в отверстие, высверленное в бревне в верхней части проема, или же для соединения стороны рамы с поверхностью бревна используются пригвождающие пластины.
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Завершающие штрихи
Как только бревенчатый остов построен, он должен быть очищен, а бирки с номерами бревен удалены. Торчащая изоляция, использованная в соединениях круглых бревен, должна быть подрезана. Остов, как можно быстрее после сборки, должен быть покрыт защитным покрытием или, по крайней мере, загрунтован.

4. ЗАЩИТНАЯ ОБРАБОТКА ДЕРЕВЯННЫХ КОМПОНЕНТОВ БРЕВЕНЧАТЫХ ДОМОВ.
Заводским способом

Материалы для бревенчатого остова и каркаса здания обычно проходят сушку в сушильной камере. Для защиты древесины от посинения и плесени в процессе хранения и сборки, бревна в заводских условиях покрывают защитным покрытием – фунгицидом “Текногрунд 353”. Однако такая обработка не отменяет последующий выбор защитной отделки. 

Отделка окон, дверей и лестниц выполняется в зависимости от пожеланий заказчика. Обычно они поставляются как минимум с фунгицидным грунтовым покрытием. Другие деревянные компоненты чаще всего поставляются необработанными.

На стройплощадке

Деревянные компоненты, которые остаются видимыми в остове и другие внешние части строения должны быть обработаны фунгицидом для защиты от посинения и плесени, как можно скорее сразу после завершения сборки. Фунгицид может быть применен в виде спрея или может наноситься кистью. Открытые деревянные части внутри строения, а так же внешние двери отделываются в процессе естественного порядка продвижение строительных работ. Их финишная отделка зависит от предпочтений заказчика.

Несущие элементы конструкции строения (обычно включая бревенчатый остов) перед покрытием должны быть, обработаны в соответствии с требованиями стандарта DIN 68800.

Для этого подходит, например, Adolit Holzbau B.

При применении защитной обработки необходимо неукоснительно следовать Инструкции по безопасности производителя средства.

5. КОНСТРУКЦИЯ КРОВЛИ
Общий обзор
Кровля возводится в соответствии со специальным строительным порядком.

Наиболее распространенная структура кровли – это когда стропила опираются на внешние стены, коньковый брус и продольные балки.
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Кровельные стропила

Стропила ставятся по конструктивным чертежами или в соответствии с инструкцией, обычно с расстоянием 600 мм. На скатах стропила всегда кладутся на концы опорных балок и на обе стороны конька крыши. В зависимости от длины свесов крыши, одно стропило может быть помещено также между ними (Дет 6А или Дет 6В).

Для обеспечения плотного прилегания в соединениях между коньком и крышей в бревенчатых домах из круглого бревна, необходимо выполнить в условиях стройплощадки выемку, как показано на деталированном чертеже номер 7 для соединения кровельной изоляции и пароизоляции с конструкцией стены. Полоса пароизоляции помещается в выемку, прежде чем кровельное стропило будет установлено. Края полосы плотно прижимаются к примыкающей конструкции (Дет 7).

Для соблюдения противопожарных мер, необходимо оставлять пространство вокруг трубы.  (Дополнительную информацию смотрите в Собрании строительных правил Финляндии, пункты E1 и Е3).

Стропила крепятся в гребень, так как показано на чертеже (дополнительную информацию смотрите на чертежах Дет 6А, Дет 6В, Дет Н6А или Дет Н6В).  На свесах крыши должны использоваться специальные скобы, позволяющие  бревнам сдвигаться. Дополнительную информацию, смотрите в спецификации деталей и деталировочных чертежах Дет5А, Дет5В, Дет5С, ДетН5А, ДетН5В или ДетН5С. Стропила должны крепиться только в непосредственной близости к гребню.

Другие конструкции кровли

Другие конструкции кровли описываются в секции 1236 строительных технических условий, спецификации деталей, показаны на деталированных чертежах Дет 16А, Дет16В, ДетН16А или ДетН16В.

Кровельные материалы должны крепиться так, чтобы не создавать помехи естественной усадке бревенчатой конструкции или продольному смещению стропил в свесах крыши и продольных балках!
6. КОНСТРУКЦИИ МЕЖЭТАЖНЫХ ПЕРЕКРЫТИЙ

Общий обзор

Материалы, используемые  в межэтажных перекрытиях перечислены в “Списке компонентов” в пунктах 1235 и 1331.

Балки межэтажных перекрытий

Балки, используемые в межэтажных перекрытиях бревенчатых домов, построенных из круглых бревен  – это обычно цельные круглые бревна, которые соединяются с окружающими бревенчатыми стенами или другими конструкциями.

В домах, сделанных из прямоугольных бревен, балки межэтажных перекрытий соединяются с окружающими бревенчатыми стенами кронштейнами для балок BMF или подобными устройствами.

Внешние несущие стены должны возводиться прежде сборки балок межэтажных перекрытий. Балки затем укладываются поверх несущих стен. Перед укладкой балок  кронштейны распределяются, как показано на чертеже и выравниваются друг с другом и верхней частью несущих стен. 
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Для соблюдения противопожарных мер, необходимо оставлять пространство вокруг трубы.  (Дополнительную информацию смотрите в Собрании строительных правил Финляндии, пункты E1 и Е3).

Усадка межэтажных перекрытий 

Верхний этаж будет давать усадку вместе с бревенчатым остовом. Усадка должна учитываться при установке обшивки или обивки на внутренних или внешних стенах, внутренних кирпичных стенах и стенах-перегородках.

В том случае, когда несущие стены сделаны из древесины или кирпича, необходимо использование регулируемой опоры для обеспечения одинакового уровня усадки верхнего этажа и бревенчатого остова.

Наиболее часто используемые конструкционные детали для соединения межэтажных перекрытий с другими конструкциями показаны на детализованных чертежах  Дет4А и ДетН4А.
7. КОНСТРУКЦИИ ЦОКОЛЬНОГО ЭТАЖА

Общий обзор

Конструкция пола зависит от фундамента. Чаще всего это может быть:

1) Бетонная подушка и балки; бетонный пол обычно используется в комнатах с наличием водопроводной системы.

2) Деревянные вентилируемые полы.

Бетонная подушка и балки

Балки  кладутся поверх бетонной подушки как показано в секции 1223 и 1331 строительных технических условий и “Списке компонентов”. Для предупреждения попадания влаги с фундамента на деревянную конструкцию необходимо использование влагозащитного барьера.

В комнатах с наличием водопроводной системы должно применяться бетонирование вместо деревянных балок. 

Необходимо предупредить впитывание воды в деревянные элементы конструкции.

На деталирванных чертежах Дет3А, ДетН3А, Дет19А или ДетН19А показано поперечное сечение конструкции.

Вентилируемые полы

Фундамент должен проектироваться так чтобы максимальный интервал между балками пола был около 3,5 м. Как показано на чертеже, в фундаменте должны быть выполнены вентиляционная и очистная камеры стены.
Балки пола должны быть из цельной древесины с размерам между 45Х145 и  45Х195 мм и кодами классификации 400-600. В комнатах с наличием водопроводной системы, пол должен быть уложен поверх балок или бетонной подушки как показано на деталированных чертежах Дет3А, ДетН3А, Дет19А или ДетН19А.
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8. ОББИВКА ВНУТРЕННЕЙ СТОРОНЫ ВНЕШНИХ СТЕН

Общий обзор

Инструкция по добавлению изоляции на внутреннюю поверхность стены из прямоугольного бревенчатого бруса дается в пункте 1241 строительных технических условий. Компоненты, включаемые в поставку, кратко описаны в “Списке компонентов”.
Обивка идеально подходит для непрерывного заполнения сверху вниз. Естественная усадка бревенчатой конструкции, которая составляет примерно 2 мм на бревенчатый слой, должна быть учтена при обшивке и отделке стен.

Между бревенчатой стеной и обивкой должен помещаться слой ветрозащитной бумаги.

Если в качестве изоляционного материала используется стекловата, за ней должна помещаться парозащита с герметизированной кромкой.

В комнатах с наличием водопроводной системы использование парозащиты обязательно. Парозащита не должна помещаться в элементы стен, которые подготовлены для влагозащитного барьера, так как две водонепроницаемые мембраны не могут быть положены друг на друга ни при каких условиях!

Шов между парозащитой и влагозащитным барьером должен быть герметизирован.

Окна и двери
Рамы окон и дверей фиксируются с помощью регулируемых шурупов вставленных в подготовленные для них отверстия. Впоследствии шурупы прячутся с помощью пробок. Для фиксации оконной рамы, обычно, требуется два шурупа на одну сторону, а для дверной рамы – четыре.  Шов между рамой и стеной уплотняется стекловатой, древесно-волокнистой изоляцией или похожими материалами.

Выше окон и дверей должен оставаться люфт для естественной усадки бревенчатой конструкции, как показано на схеме. Оконные и дверные наличники крепятся только к раме  и т-образным брусом.

Прилагаемый чертеж показывает наиболее распространенные способы соединения окон и дверей со стенами, эти соединения даны на деталированных чертежах Дет12А, ДетН12А, Дет13А и ДетН13А.
